

образованию в октябре 1998 г. в Париже. Так, во «Всемирной Декларации о высшем образовании для XXI века: подходы и практические меры» в статье 5 подчеркивается: «Продвижение знаний путем проведения научных исследований является важной функцией всех систем высшего образования.

Необходимо поощрять и укреплять новаторство, междисциплинарность и трансдисциплинарность программ, преследуя долгосрочную перспективу, ориентированную на достижение целей и удовлетворение потребностей в социальной и культурной сферах». В статье 9 «Новаторские подходы в сфере образования: критическое мышление и творчество» говорится: «Высшие учебные заведения должны обеспечивать такое образование учащихся, которое воспитывает в них хорошо информированных и глубоко мотивированных граждан, способных к критическому мышлению, анализу общественной проблематики, поиску и использованию решений проблем, стоящих перед обществом, а также к тому, чтобы брать на себя социальную ответственность».

#### **Список основных источников**

1. Экспорт образовательных услуг: анализ управленческих решений / С. А. Беляков [и др.]. – М. : Дело и РАНХиГС, 2011. – 124 с.

2. Покровский, Н. Е. Трансформация университетов в условиях глобального рынка как основа экспертизы [Электронный ресурс] / Н. Е. Покровский // Сообщество профессиональных социологов. – Режим доступа: <http://www.sociolog.net/pokrovsky.html#f3>. – Дата доступа: 10.03.2016.

*Belarusian-Russian University took more than fifty years to take a decent niche in the market of educational services. This work was painstaking and multidimensional, and has allowed the University to become one of the leaders in the post-Soviet space. Modern requirements of the education market and the current status of the University can actively promote educational services to foreign students.*

УДК 947.6

*А. А. Кравцова, И. А. Бубнова*

*Могилевский филиал ЧУО «БИП – Институт правоведения» (Беларусь)*

## **ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ НА ПРИМЕРАХ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ ГЕРОЕВ МОГИЛЕВЩИНЫ**

*Уроженцы Могилевщины во все времена славили родную землю ратными подвигами и трудовыми достижениями. Рассказы о жизни и деятельности героев Могилевщины в значительной степени способствуют патриотическому воспитанию молодежи, ведь мужество, героизм и самоотверженность всегда были актуальными для каждого нового поколения.*

История развития Могилевской области – это история гражданского, нравственного, общечеловеческого подвига во имя будущего, творимого нашим народом. Уроженцы Могилевщины славили родную землю ратными подвигами и трудовыми достижениями. Связь наша с ушедшими временами не прерывается, она существует между прошлым и настоящим. Эта связь необходима, потому что в жизнь вступают новые поколения людей. В период системного преобразования общества у белорусской молодежи происходит серьезная трансформация ценностных ориентаций. Это обусловлено тем, что она отказывается от старых ценностей советского общества, но не воспринимает многие идеалы формирующегося.

Взрослея в эпоху перемен, молодежь старается сформировать свою собственную систему ценностей, которая станет в недалеком будущем жизненной позицией всего белорусского социума [1, с. 120]. Нынешняя молодежь не испытала того, что выпало на долю старшего поколения, и раскрытие деятельности героев Могилевщины помогает понять прошлое и осмыслить задачи нынешнего и дальнейшего развития нашей страны. В современных условиях значительно повысился интерес к истории региона, появилась желанность побольше узнать о его людях и их делах.

Отдельные коллективы, личности Могилевщины, каждый в свое время, внесли особый вклад в развитие города, области, страны, прославляя и поднимая ее авторитет, за что были отмечены правительственными наградами. Постепенно забывается давняя советская традиция награждения орденами трудовых коллективов, учебных заведений, населенных пунктов.

Первыми орденоносными коллективами в Могилевской области стали в 1924 году крестьянские мелиоративные товарищества деревень Васильки Бельничского района (орден № 1) и Астрени Чаусского района (орден № 2). Они были награждены только что учрежденным орденом Трудового Красного Знамени БССР. Эти коллективы были удостоены высокой награды за существенное улучшение качества своих земель посредством мелиорации [2, с. 452]. Орден Трудового Красного Знамени – высшая награда в БССР в 1924–1933 гг., утвержденная Президиумом ЦИК БССР 25.07.1924 г. Им награждались отдельные граждане, предприятия, учреждения, организации и коллективы трудящихся за особые заслуги в деле социалистического строительства и обороны страны. В 1934 году было учреждено почетное звание Героя Советского Союза, в 1938 году – почетное звание Героя Социалистического Труда. Это было высшей степенью отличия за исключительные заслуги в области хозяйственного, культурного строительства и политической деятельности, развития науки и техники.

27 июля 1937 года одному из первых было присвоено звание Героя Советского Союза уроженцу города Могилева Отто Юльевичу Шмидту, академику, начальнику Главного Управления Северного морского пути и руководителю ряда советских полярных экспедиций. О.Ю. Шмидт – руководитель экспедиции

на «Седове» (1929–1930 г.), «Сибирякове» (1932 г.), «Челюскине» (1933–1934 гг.), на котором в 1933 году была предпринята попытка за одну навигацию проплыть по Северному морскому пути из Мурманска во Владивосток [3, с. 219].

В числе первых Героев был могилевчанин Недвецкий Иосиф Маркович – машинист первого в мире ледокола «Ермак», который в 1938 году участвовал в спасении ледокольных пароходов «Садко», «Малыгин», «Георгий Седов». Последний корабль не удалось вывести из льда. Часть его команды заменили моряки «Ермака». В составе экипажа из 15 человек Недвецкий И.М. участвовал в беспрецедентном 812-дневном дрейфе на «Седове», где велись научные наблюдения. Все были в 1940 году удостоены звания Героя Советского Союза [3, с. 218].

Звание Героя Советского Союза было присвоено 7 апреля 1940 года Андрею Григорьевичу Телешеву, участнику советско-финской войны 1939–1940 гг., уроженцу деревни Колесянко Жаливского сельсовета Чаусского района. Командир моторизованной роты 175 отдельного разведывательного батальона 150 стрелковой дивизии старший лейтенант А.Г. Телешев отличился во время разведки боем огневой системы противника на мысе Патаниели. В ночь на 24 февраля 1940 г. под огнем противника бойцы роты сделали проход в проволочном заграждении, обеспечив наступление наших войск [4, с. 218].

Сильной волей, мужеством, неистребимой верой в торжество разума, решительностью обладал и наш земляк Лев Ефимович Маневич, один из первых советских разведчиков, полковник (псевдонимы Этьен, Конрат, Кертнер, Старостин), уроженец города Чаусы. Накануне Второй мировой войны в отдельных странах Европы его знали как известного коммерсанта, владельца коммерческих фирм. Материалы Л.Е. Маневича направлялись в Центр, получали высокую оценку. Это касается, прежде всего, военно-технической информации, в частности, испытаний новых бомбардировщиков, истребителей, подводных лодок и др. Так что еще задолго до начала Великой Отечественной войны он помогал советским бойцам одержать будущую победу во многих жестоких боях на земле, в небе и на море. Он рисковал жизнью ради спасения миллионов мирных людей. 12 декабря 1936 года был арестован, и итальянский особый трибунал приговорил его к 12 годам заключения, которые отбывал в фашистских тюрьмах и концлагерях. Одиночные камеры, карцеры, барак смертников, пытки голодом, холодом, непосильная каторжная работа – все это ему пришлось испытать. И даже здесь он не сдавался. Лев Маневич был одним из организаторов подполья, руководителем подпольной организации концлагерей «Эбензе» в Австрии. Освобожден американскими войсками 6 мая 1945 года, но, будучи тяжело больным, вскоре умер. Л.Е. Маневич похоронен в городе Линц (Австрия). Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 20 февраля 1965 года [5, с. 239]. Легендарной жизни патриота посвятил свои книги «Этьен и его тень», «Земля, до востребования» писатель Е. Воробьев. О мужестве Льва Ефи-

мовича жителям и гостям города Чаусы напоминает улица, названная его именем, и мемориальная доска.

Великая Отечественная война была всенародной борьбой за свободу и независимость нашей Родины. Жители Могилевщины оставались бойцами различных очагов сопротивления. Город еще оборонялся, а в нем уже стали создаваться подпольные группы, которые позже объединились в крупную подпольную организацию «Комитет содействия Красной Армии». В борьбе участвовали все слои населения, люди различных национальностей и возрастов. Леонид Дмитриевич Лорченко, уроженец Могилева, с первых дней фашистской оккупации включился в активную борьбу с врагом. Он был бойцом народного ополчения, членом подпольной группы в Могилеве, писал и распространял листовки, участвовал в диверсиях, собирал и переправлял партизанам оружие. С апреля 1943 года он воевал в 600-м партизанском отряде, который в июле 1942 года вошел в Кличевский оперативный центр. Партизаны проводили операции на железных дорогах, разгромили вражеские гарнизоны в деревнях Аксенковичи (сентябрь 1942 г.), Падевичи (октябрь 1942 г.), Красное (апрель 1943 г.). 18 июля 1943 года около деревни Буда Бельничского района на группу партизанского дозора, в которой был Л.Д. Лорченко, напали каратели. В неравном бою он последней гранатой подорвал себя и окружающих его гитлеровцев [3, с. 276–277]. Звание Героя Советского Союза Л.Д. Лорченко присвоено 8 мая 1965 года. Его именем названы улицы в Могилеве, Бельничках.

В годы Великой Отечественной войны три уроженца Могилевской области стали дважды Героями Советского Союза. Это Иосиф Ираклиевич Гусаковский, генерал-лейтенант, уроженец деревни Вородков Кричевского района. Во время войны И.И. Гусаковский служил на Западном, Воронежском, 1-м Украинском, 1-м и 2-м Белорусских фронтах в должностях начальника штаба танкового полка, танковой бригады, с 1943 года – командир танковой бригады. Участник Московской и Курской битв, битв за освобождение Украины, Польши, Львовско-Сандамирской, Висло-Одерской операций, боев за Берлин. Звание Героя было присвоено в 1944 и 1945 годах. В Могилеве в его честь установлен бюст [2, с. 181].

Иван Игнатьевич Якубовский, Маршал Советского Союза, уроженец деревни Зайцево Горецкого района, воевал на Западном, Южном, Юго-Западном, Сталинградском, Донском, Брянском, Центральном, Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Был командиром танкового батальона, заместителем командира и командиром танковой бригады, заместителем командира танкового корпуса, участником оборонительных боев под Минском, Могилевом, Сталинградом. Его имя и дело навсегда вошли в летопись победы на берегах Волги. И.И. Якубовский принимал непосредственное участие в освобождении Украины. Участники сражения за Днепр, Киев удостоены высоких правительственных наград, а 10 человек, в том числе и полковник И.И. Якубовский, были представлены к званию Героя Советского Союза.

В августе 1944 года заместитель командира танкового корпуса полковник И.И. Якубовский силами двух танковых бригад совершил рейд по тылам противника. Танкисты и мотострелки форсировали польскую реку Сан и захватили город-крепость Перемышль. Они освободили город Сандомир и вышли к Висле. Сандомирский плацдарм был использован войсками 1-го Украинского фронта для дальнейшего наступления в Польше и выхода к границам Германии. Полковник И.И. Якубовский за эту операцию был удостоен вторично звания Героя Советского Союза. В 1970 году ему было присвоено звание Героя ЧССР. Имя выдающегося героя Великой Отечественной войны И.И. Якубовского носят сейчас улицы в городах Минске, Могилеве, Орше, Осиповичах, Белыничах, Горках [6, с. 238].

Степан Федорович Шутов, уроженец деревни Дворец Глуцкого района, с июля 1941 года воевал на Западном, Волховском, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Был командиром танкового батальона, заместителем командира танковой бригады. Бригада под командованием полковника С.В. Шутова отличилась в 1943 году при форсировании Днепра, освобождении Киева и в Яско-Кишиневской операции. Звание Героя Советского Союза получил дважды – в январе и сентябре 1944 года [2, с. 703].

Среди множества известных имен, неразрывно связанных с историей Могилевщины, мы выделим имя К.П. Орловского, уроженца деревни Мышковичи Кировского района Могилевской области, участника трех войн: Первой мировой (младший унтер-офицер), Гражданской (сотрудник Оршанской уездной ЧК, командир партизанского отряда в Бобруйской губернии), Великой Отечественной. К.П. Орловский принимал активное участие в деятельности разведывательно-диверсионного отряда в Испании, в разгроме вражеских шпионско-диверсионных отрядов и групп в Маньчжурии, направленных против СССР и Китая.

С 1942 года на оккупированной территории Беларуси он возглавил партизанский отряд «Соколы», специальный отряд «НКГБ СССР», который в годы войны действовал в Клецком, Ляховичском, Брестском, Кобринском, Слуцком, Драгиченском районах. Командование и разведчики отряда своевременно узнавали о подготовке карательных экспедиций против партизан, а также добывали и сообщали в Центр важные сведения о подготовке частей вермахта к химической войне. Партизаны отряда «Соколы» выявляли агентов немецкой разведки и диверсантов, переодетых в советскую военную форму, действовавших на фронте и в тылу Красной Армии и имевших задание проводить диверсионные акты [7, с. 65]. Бойцы отряда «Соколы» пустили под откос 16 эшелонов врага, разбили более 100 железнодорожных вагонов и платформ, взорвали более 40 автомашин. В результате одной из боевых операций партизаны уничтожили фашистских руководителей Барановичского округа, 7 офицеров, 2 коменданта полиции и несколько солдат противника. В ходе этой операции К.П. Орловский был тяжело ранен, остался практически без рук [7, с. 4]. Несмотря на это, он все

же доказал, что может оставаться душой, мозгом и оперативным центром своего отряда. Формирование Орловского активизировало свою боевую работу. Взрывались мосты, летели под откос эшелоны, уничтожались фашистские оккупанты и их склады. Задуманные им и осуществленные по его планам диверсии, налеты и вылазки своей смелостью, решительностью, каким-то своеобразным партизанским почерком завоевали ему славу. 20 сентября 1943 года за успешное выполнение специального задания правительства и проявленные при этом героизм и мужество подполковнику К.П. Орловскому было присвоено звание Героя Советского Союза.

В архивах сохранилось письмо К.П. Орловского Сталину с вопросом: «Все ли я отдал для Родины?». В этом письме он просит, чтобы после освобождения Беларуси ему дали отстающий колхоз, пообещав, что сделает его рентабельным хозяйством. В результате К.П. Орловский приехал в разрушенную до основания белорусскую деревню Мышковичи Кировского района. Под его руководством выросло крупное хозяйство. «Рассвет» стал первым колхозом в СССР, получившим после войны миллионную прибыль [8, с. 114]. Родина высоко оценила боевые подвиги и заслуги председателя колхоза «Рассвет». В 1958 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Кроме того, он был награжден 5 орденами Ленина, 2 орденами Трудового Красного Знамени, медалями. Бронзовый бюст в его честь установлен на родине, где в память о нем открыт музей. Его именем названы улицы ряда городов Беларуси.

Как мы видим, нашей областью пройден долгий и тернистый путь, а ее историю писали сильные духом и готовые к свершениям люди, которые всегда были главным достоянием Приднепровского края.

Анализируя отношение молодежи и всех могилевчан к своему богатому историческому культурному наследию, необходимо отметить, что в Могилеве и области сохраняются патриотические традиции, заложенные предшественниками. Память о героях живет на Могилевщине: установлены памятники, мемориальные ансамбли, монументы, отдельные скульптурные сооружения, которые играют важную роль в патриотическом воспитании молодежи.

#### **Список основных источников**

1. Выборный, В. Д. Молодежные субкультуры Беларуси (на примере Могилевской области) / В. Д. Выборный, Д. Н. Петров // Проблемные аспекты защиты прав детей и молодежи: правовые, социальные, психолого-педагогические, духовно-нравственные аспекты : материалы междунар. научн-практ. семинара, Тула, 2 мая 2013 г. / РПА Минюста России, Тульский филиал ; под общей ред. А. В. Кириллина. – Тула, 2013.

2. Белорусская ССР: краткая энциклопедия : в 5 т. / под ред. И. П. Шамякина. – Минск : Белорус. сов. энциклопедия им. П. Бровки, 1981. – Т. 5 : Биографический справочник.

3. Памяць. Магілёў : Гісторыка-дакументальная хроніка Магілёва / уклад. Б. П. Гардзееў, М. П. Хобатаў; рэд. кал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларуская энцыклапедыя, 1998. – 494 с.

4. Памяць: Чавускі раён: Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі / рэдкал.: А. Н. Вінкевіч [і інш.]. – Мінск : Ураджай, 2001.

5. Курков, И. Могилевщина. Легенды, события, люди / И. Курков, И. Пушкин. – Минск : Медиафакт, 2004. – 304 с.

6. Якубовский, И. И. Земля в огне / И. И. Якубовский. – М. : Воениздат, 1975.

7. Панамароў, В. Кірыла Арлоўскі : дакументальная аповесць / В. Панамароў. – Мінск : Юнацтва, 1983. – 220 с.

8. Ражкоў, І. Чалавек з легенды: дакументальная аповесць / І. Ражкоў. – Мінск : Мастацкая літаратура, 1976.

*The natives of Mogilev region have all the time glorified their native land with feat of arms and labor achievements. The lives and activity's of the heroes of Mogilev region exposure promoted in considerable degree the patriotic education of youth because courage, heroism and selflessness have always been topical for every new generation.*

УДК 34.01

**А. М. Крол**

*Могилевский институт МВД Республики Беларусь*

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*В статье проведен теоретический анализ особенностей проведения идеологической работы среди курсантов как будущих сотрудников правоохранительных органов, описываются основные цели и задачи данного вида деятельности, порядок организации, проведения и основные направления идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь в целом и Могилевском институте МВД в частности.*

В числе основных задач образовательной политики нашей страны в настоящее время является создание условий для становления гражданина и патриота, ответственного семьянина, сформированной личности, способной к принятию осмысленных решений, эффективной трудовой и профессиональной деятельности, содействующей развитию и процветанию Республики Беларусь.

Идеологическая работа в учреждениях высшего образования Республики Беларусь осуществляется на основе органичного единства учебного и воспитательного процессов. Осуществляется последовательное ознакомление молодежи с основами научных знаний, прежде всего с предметами социально-